

18-я сессия Постоянного форума ООН по вопросам коренных народов

Информация члена делегации Российской Федерации на 18-й сессии
Постоянного форума ООН по вопросам коренных народов
Е.А. ГОЙ

по пункту 3 повестки пленарного заседания: «Выполнение рекомендаций
Постоянного форума»

Уважаемый (ая) г-н/жа Председатель,
Уважаемые представители государств и коренных народов

Я саами из России. В моей стране проживает 1599 человек саамов. В Мурманской области, где мы проживаем большая часть, а это 72 % всей территории региона, отнесена под ведение традиционного хозяйствования.

Общественность активно отстаивает интересы нашего народа. У нас в регионе есть 8 общественных организаций, самая многочисленная - Ассоциация кольских саамов, президентом которой я являюсь. Мы развиваем практику конструктивного диалога с органами власти в области обеспечения гарантий и прав коренных малочисленных народов, создания условий для хозяйственной деятельности саамов, сохранения традиционного уклада жизни и культуры. Для нас важно сотрудничество с саамами Финляндии, Норвегии и Швеции, а также с другими народами и государствами.

В нашем регионе ведут деятельность 39 саамских общин. Мы стараемся активно развивать институт представительства коренных народов, так например при органах власти Мурманской области работает Совет коренных малочисленных народов. А общими вопросами в сфере защиты прав и законных интересов саамов занимается уполномоченный выборный орган – Саамское собрание.

Во исполнение рекомендаций постоянного форума ООН по вопросам коренных народов власти региона работают над устойчивым развитием саамского народа, через государственную программу по поддержке саамского народа, в том числе общин, которые получают субсидии на создание материально-технической базы для осуществления традиционной

хозяйственной деятельности. Основными видами деятельности общин являются: оленеводство и рыболовство. Северное оленеводство играет особую роль для сохранения самобытной культуры и традиций саамского народа. Поэтому в России саамы имеют преимущественное право на занятие северным оленеводством и на льготное получение земельных участков, необходимых для выпаса оленей; право на водные биологические ресурсы; бесплатное медицинское обслуживание и получение лекарств в сельской местности.

Для нас очень важно, что государство проявляет внимание и не только содействует техническому оснащению оленеводческих общин, но и заботится подготовкой профессиональных национальных кадров. У нас в Мурманской области создан и успешно работает северный национальный колледж, где ведется подготовка по профессиям, связанным с оленеводством.

Мы отмечаем, что в нашем регионе создаются меры по сохранению саамского языка и культуры. По рекомендациям саамской общественности органы власти уделяют внимание нашим национальным саамским праздникам.

В главном правовом документе региона отражены права саамов. Ключевой нормой является содействие органов власти в реализации прав на защиту исконной среды обитания и традиционного образа жизни.

Несмотря на ряд положительных мер со стороны органов власти, мы российские саамы отмечаем, что принимаются определенные меры по сохранению традиционной культуры, но данных мер недостаточно. В конструктивном диалоге с властью мы стараемся совершенствовать эти меры поддержки.

Предлагаю Постоянному Форуму обратить внимание всех заинтересованных сторон международного сотрудничества на необходимость консолидации усилий национальных государств по развитию приграничного сотрудничества на примере саамов и международного сотрудничества в целом.

Спасибо за внимание!